Конспект комплексного занятия


( для выпускной группы)

Цель:

 Обогатить знания детей о родном крае средствами музыки, художественного слова, танца, игры, чувашского фольклора как способами многократного познания окружающего мира;

Воспитывать у детей чувство гордости за национальную культуру, понимание национальных особенностей в чувашском и русском искусстве.
Ход занятия:

В группу приходит  письмо от Илемби  с приглашением приехать к ней в гости. Дети собираются и «едут» в музыкальный зал ( в деревню к Илемби). Их встречает хозяйка.

Илемби: Гости дорогие приехали, проходите, добро пожаловать! Сывлах сунатпар! Керрер,ачасем.

Под музыку « Хороводной» муз. Лебедева дети входят в избу.

Илемби: Знаете ли вы такой народ, у которого сто тысяч слов?

                 У которого сто тысяч песен и сто тысяч вышивок цветёт?

Эти стихи написал народный поэт Чувашии П. Хузангай. Какими прекрасными словами он воспел нашу родину, наш славный край.

Издавна любили чуваши водить хороводы возле берёзовых рощ, дубрав. Они собирали столько народа: от мала до велика,и как ручейки тянулись по полянкам, по лугам.

· Ручеёк, ручеёк, заводи наш хоровод!

Дети исполняют Хоровод «Семерт сеске суралать».

Илемби: Особенно хороши были девичьи хроводы.Девушки в хороводе, как лебёдушки плыли. И звали  девушек в то время крсивыми. Ласковыми именами,а вы знаете чувашские имена?(что они означают?)

Илемби: А моё имя значит «красавица». К. Иванов- чувашский поэт так воспевал в своей поэме «Нарспи» чувашских девушек:

На лицо она прекрасна,

Как цветочек полевой.

Очи- чёрные агаты

                                     Блещут силой огневой.

Вьется локон своевольный,

От косы, спускаясь вниз.

В лад с походкою девичьей

Раздаётся звон монист.

Только солнце сядет, время

К хороводу выйти ей

Вмиг умоется, повесит

Шульгеме на грудь скорей.

На плечо накинет звонкий

Свой теветь одним броском

Лоб по девичьи повяжет

Алым шелковым платком.

Запоёт ли в хороводе,

Будто пташка соловей.

Захохочет, всякий скажет:

Нет девицы веселей.
Илемби показывает элементы своего костюма и объясняет их название ( монисты- монеты из серебра,шульгеме –нагрудное украшение, теветь- украшение, надеваемое наискосок через плечо, показывает вышивки на своем платье).

Илемби: Руки девушек настоящие золотые руки, какие красивые вышивки они делали, посмотрите (показывает вышитые салфетки, объясняет значение цветов и узоров на них: Желтый- цвет солнца, черный- цвет плодородной земли, красный- огня, синий- воды, зелёный- травы).

Дети исполняют песню «Мен тума»
Илемби: Какая хорошая песня. А вы знаете пословицы о песне?
1 ребенок: «Юра- чун усси» (« Песня- свобода для души»);

2 ребенок: « юра хуйхама сиреть» (« Песня- грусть тоску развеет»).

    Илемби: « юрасар менле пуранадап, пурнас сук, саванас сук» 

                   ( «Без песни и жизнь не в радость»). Я вам сегодня сказку расскажу. Послушайте , гости, дорогие.

Сказка «О песне» (с использованием звучания чув. нар. инструментов в аудиозаписи Г. Адюкова.)

Илемби: Без песни жизнь не в радость, так пусть звучит веселая песня.

Дети исполняют песню «Тух-ха, Ванюк»

Илемби: А загадки вы отгадаете?

            « Чунсар – юнсар юр юрлать» (« Без души, без сердца, а поет») …кесле- гусли.

«Не вода, а льётся, не метал, а звенит»…песня.

Илемби: Ачасем, выляр-и?

Дети: Выляр !

Игра «Воротики», «Жмурки».
Танец «Линка- линка» (мальчики играют на шумовых музыкальных инструментах, девочки танцуют).

Илемби: Как весело поиграли, да поплясали: делу время, а потехе час.Я вас хочу попросить помочь мне. У моей мамы день рожденья. Задумала я ей скатерть вышить, может, вместе за работу примемся?

Дети составляют из цветной бумаге узоры на большом бумажном полотне.
Илемби: Вот  спасибо, помощники, а я для вас угощение приготовила (Угощает детей национальным блюдом)

Дети: Спасибо! Тавтапус! Пора домой возвращаться.

Илемби: Сыва пулдар! До свилания, еще приезжайте!

Дети: Сыва  пулар! До свидания!

Дети уходят из зала под плясовую чувашскую мелодию.
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